

雷州市交通运输局

雷州市交通运输局 2020 年度法治政府建设 工作报告

2020 年以来，我局在市委、市政府的领导下，在上级交通运输主管部门的正确指导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕局中心工作和法治政府建设目标，不断推进法治政府建设各项工作，并把法治要求贯穿到交通运输规划、建设、管理、运输服务、安全生产的各个方面，为努力建设法治政府部门，促进我市交通运输发展提供了法治引领和保障。我局结合自身职责，采取积极措施，助推法治政府建设，现将我局 2020 年度法治政府建设工作实施情况报告如下：

一、工作开展情况

（一）法制建设实施情况

我局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入推进交通运输法治体系和治理能力现代化建设，为实施交通强国战略提供有力法治保障。根据上级的部署要求，我局结合交通运输职能，对法制工作进行重点规划和任务分解，确保各项工作有效开展。按时向市政府报告上一年度法治政府建设情况并向社会公开。

(二) 加强组织领导，落实工作责任

我局把法治建设工作作为一项重要的政治任务纳入交通运输建设发展的全局，摆上重要议事日程。成立依法行政工作领导小组，局长为依法行政领导小组组长，分管领导为副组长，各股室和下属单位负责人为成员。建立健全各项工作制度，明确内部机构职责分工，健全领导干部“一岗双责”制度。所有违章案件处理后一律实行公示栏公示，以接受社会的监督，让权力在阳光下运行。规范案件办理制度。我局制定完整的案件处理流程规范，制定重大案件集体讨论审理规范。建立现场执法管理制度，成立规范行政处罚自由裁量权领导小组，严把领导集体审查关，确保公开、公正、公平地行使交通行政处罚自由裁量权。集体研究，对所有的案卷进行审核把关，确保交通违法案件的处罚事实清楚，证据确凿，适用法律法规准确，符合法定程序，量罚合理适当。

(三) 加强道路运输市场秩序监管情况

我局认真履行公路运政、公路路政、公路治超等方面行政执法职责，做到依法行政，执法必严，违法违规必究，积极开展联合执法行动，保持高压态势，铁手腕整治道路运输市场秩序，依法纠正和查处违法违规行为，取得了阶段性成效。

1. 道路运政执法方面。我局认真履行道路市场监管职能，加大“打非治违”执法力度，维护交通运输市场良好

秩序。一是加强日常巡查执法。打击包车以班车客运模式或超越范围经营、非法招揽散客和非法设置售票点经营行为。二是继续开展包车客运市场的专项整治工作。我局加强对 207 国道雷州段和城区重点路段客运包车、包车以班车客运模式或超范围经营、非法招揽散客、四定班车不按规定站点停靠、不按线路行驶等违规经营行为打击力度。三是加大对“黑的”非法营运行为的打击力度，联合交警大队开展铁手腕整治行动，重点打击邮政大楼地段针对群众反映强烈的非法营运“黑的”招揽乘客问题。四是取缔非法设置售票点和打击私自揽客行为。五是做好常态化的道路运输市场监管工作。2020 年以来，我局出动执法人员 27440 人次、出动执法车 6751 车次、查处各项违法违规案件 2251 辆次。其中：查处非法营运车辆（黑的）112 辆次、非法营运货车 10 辆次、非法营运客车 2 辆次、查处班车不按站点停靠、不按线路行驶 120 辆次、查处客运包车违规经营 167 辆次、营运车辆擅自改装 257 辆次、营运货车扬撒 940 辆次、违规驾培 14 辆次、查处从业资格违规行为 30 辆次、机动车维修违章行为 35 辆次、查处超限超载 564 辆次（其中百吨王 119 辆）、卸载吨位 22653.24 吨。到目前为止，我局没有违反《交通运输行政执法程序规定》和《行政处罚自由裁量权》，也没有出现公路“三乱”行为。

2. 公路路政执法方面。为加强我市公路路域环境专项整

治工作，我局领导要求各执法股（执法中队）加强日常巡查整治同时，加强与湛江市公路局雷州分局、市公安局、市交警大队、市场监管局、西湖街道办、新城街道办、白沙镇人民政府、市容大队、家宝公司等相关部门（单位）开展公路路域整治联合行动。以国道 207 线下井路口至陈家桥高速路口路段两侧路域为重点，拆除违章构筑物和广告牌、清理垃圾和废弃轮胎等杂物。据统计：2020 年 6 月以来，由交通运输局牵头，联合出动相关职能执法人员 180 人次，执法车辆 36 车次，发出《关于清除违法广告标牌设施的通知书》共 17 张，雇用吊车 15 辆、推土车 13 辆、伸缩车 12 辆、风割机 10 部、广告牌 19 片、共拆除违法违章建筑物、构筑物和杂物 402 宗，拆除面积 2795 多平方米。其中：拆除违建的遮阳网棚 25 处、拆除违章建筑物 3 间、违建铁棚 12 处、占道围墙围台 6 处，清理乱堆乱放的维修厂废车胎、废弃品 29 堆，搬迁广告牌 42 块，清理干线公路沿线各类公路附属设施上的“牛皮癣”小广告 21 处、乱挂乱吊和破旧牌匾 16 处，劝导规范入室经营 69 家，全面平整沿线路旁杂草废物及时转运各类垃圾 39 车，修整环境树 25 多棵，粉刷旧墙体 174 处、违法广告标志牌设施 46 块、违法建筑、构筑物共 10 块、其他杂物 30 处、及铁皮屋 3 间、简易棚 6 个、铲除清理堆积物 125 余处。通过扎实开展路域环境综合整治，取得了显著成效，营造了畅通、安全、整洁、美观的交通环境。

3. 公路治超执法方面。一是大力宣传，营造氛围。通过电视台、微信、宣传资料等形式，全方位、多角度大力宣传超限超载的危害性及有关政策法规。对严重违法案件进行公开曝光，在全社会形成共同支持、配合治超工作的强大舆论氛围。二是加强源头治理。派出执法人员到石场、砖厂等重点货运源头单位，宣传有关治超政策法规，并与货运源头单位签订责任书，建立责任倒查机制。三是加强路警联合执法工作。我局和交警等部门，按照各自职责，开展联合执法和异地用警整治货车超限超载统一行动，强化路面执法。路面执法注重持久性和突击性，不论白天、夜间或是节假日，在公路、桥梁重点路段进行布控。特别是针对短途的运煤、沙、石料、海砂超限超载运输车辆进行重点查处。通过整治，所辖路段车辆超限超载运输现象明显减少。

（四）行政决策情况

1. 规范性文件和行政机关合同管理。认真落实规范性文件审核、备案审查和定期清理制度，确保规范性文件合法性、有效性，主动向社会公布行政规范性文件。严格落实政府合同的合法性审查、备案、报送及清理工作，规范行政机关合同签订行为，切实维护政府和合同当事人的合法权益。积极开展公平竞争审查工作，防止出台违反市场主体公平竞争机制的相关政策。

2. 推进行政决策科学化民主化法治化。我局严格执行在

做出重大决策前，坚持深入调查研究，进行必要性、可行性和合法性论证。加强与有关部门的沟通协商，充分听取意见。涉及重大公共利益和人民群众切身利益的，通过公开听证、网上征求、当面座谈等方式扩大群众有序参与。在工程可行性研究、工程建设招投标等相关领域，严格执行相关建设和招投标法律法规，充分尊重专家咨询意见。重大行政决策专家咨询制度已经形成了常态化的工作机制，在做出行政决策、重大决策事项及法律事务等充分听取专家的意见和建议。对涉及管理相对人和群众切身利益的重大决策，实施前认真做好风险评估和防范。重大行政决策规范性文件严格按照规定，报送市司法局登记审查，确保了重大行政决策的合法性。

3. 充分发挥法律顾问在法治政府建设中的作用。落实政府法律顾问制度，与广东鹏讯律师事务所签订 2020 年度法律顾问合同，加强同法律顾问的沟通联系，共同参与重大制度、合同、决策的合法性审查和公平竞争审查，充分发挥法律顾问在依法行政中的作用，有效维护了我局的合法权益。

（五）法规、规章配套制度建设情况

全面贯彻落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度（以下统称“三项制度”），有效规范行政执法行为，实现执法信息公示及时准确全面、执法过程留痕可溯有效、法制审核依法规范明确。为落实全

面依法治国基本方略、推进法治政府建设奠定坚实基础，我局根据上级文件精神，全面落实相关配套制度的建设，对“三项制度”落实情况进行自查自纠，形成总结，落实整改措施。

（六）优化法治化营商环境

贯彻落实公平竞争审查制度，制定了公平竞争审查内部工作程序，并开展存量、增量文件审查清理工作，确保我局制定的有关政策措施符合相关法律法规和公平竞争要求，防止出现排除、限制竞争的情况。推动深化“最多跑一次”改革，助推民营企业发展，全力做好“三服务”。

（七）复议、诉讼和行政调解工作情况

2020年我局办理道路货运行政许可617宗，无发生一起行政复议，行政诉讼案件无败诉情况。我局行政服务窗口有市行政服务中心交通窗口和局党群服务中心服务窗口。在行政许可的受理、审理、决定等方面严格遵循法定程序和时限要求，做到热情为群众服务，努力提高办事效率和服务质量。

（八）行政执法监督情况

我局高度重视执法队伍的建设与管理，将执法队伍建设管理纳入年度法制工作计划，提升全系统执法人员综合素质，同时严格做好执法人员的配置和准入管理，组织执法编制人员参加省交通运输厅及市司法局的法律知识培训和考试，积极做好执法证件换证申领工作。按照局领导班子要求开展行政执法案卷评查工作，将行政执法案卷的评查和抽

查，作为提高交通行政执法水平的一项重要措施，通过评查和抽查，加大对案件实体和适用法律情况的检查，进一步促进行政执法案卷的合法、有效和完备。

（九）普法责任制落实情况

建立普法责任制清单，制定年度普法任务清单。认真开展专项普法活动，围绕法治政府建设，充分利用网络、LED显示屏、门户网站等媒介资源不断加大法治政府建设宣传力度，努力提高社会知晓度和认知度。认真落实领导班子集体学法制度，不断增强领导干部法律意识和依法行政水平。组织我局公务员参加年度法律知识考试并全体通过。

（十）推行政务信息公开，完善资料档案

认真贯彻落实《行政执法三项制度》，将行政执法信息录入公示。及时规范地将本部门的行政许可办事指南、行政执法种类、处罚依据标准和监督电话等向社会公布。我局依法办理信访案件、人大代表议案建议。统计人员每周、每月、半年、全年统计将公路路政案件报表按时上报，上报率达100%。按照《广东省交通行政执法档案管理办法》要求，规范法律文书管理与使用。我局执法监督股负责对执法文书统一进行管理，统一使用上级机关领用的格式文书和文书台账，对执法文书的领用、签发、整理、归档等程序进行规范化和制度化管理。按照统一格式制作装订执法档案，坚持一案一档一卷，对所有的行政处罚案件建立执法档案，及时将

档案卷宗进行归档。加强信息化建设，提高信息化水平。我局按省厅运政信息网和行政执法网做到网上办案，运用标准化、规范化网上办案流程模式，认真落实“广东省行政执法信息公示平台数据采集系统”上公布行政执法信息，并在“广东省行政执法信息公示平台”上公布情况，落实行政执法“三项制度”，严格执行省厅规定的自由裁量权执行标准，努力实现执法案件网上办理、执法文书网上填制。

二、存在的问题

(一) 在行政决策措施跟踪评估制度的设计上还较为薄弱。在工作实践中，虽然对重大行政决策的跟踪评估工作也在相应开展，但就如何跟踪评估缺乏一套完备的评价考量体系，使行政决策的跟踪评估工作系统性、完整性和科学性不足。

(二) 法制审核力量薄弱。审核人员的法律素养和业务能力有待提高，审核协同机制有待加强。

(三) 执法人员的综合素质有待提高，“三项制度”学习贯彻不够深入。执法人员从思想认识上的紧迫感和深度不够，自觉履行各自工作职责的创新意识不强，在工作要求上，仅满足于做好工作，不被问责的层面，工作主动性欠缺。

(四) 执法全过程记录不完善。在执法过程中，使用执法记录仪的理念还未能贯彻落实到每一个执法人员。

三、2021年工作思路

(一) 进一步完善决策跟踪制度。完善重大行政决策制度的相关配套政策，特别是在行政决策跟踪评估制度上健全相关制度，明确评估工作开展步骤，设立相应的评估指标，完善评估体系，使该行政决策的跟踪评估更具针对性和操作性。

(二) 加强法制审核力量，加强专业理论学习培训，提高审核人员协同审查能力，形成联动机制。充分发挥政府法律顾问在法制审核工作中的作用。

(三) 加强执法人员培训，提升自身业务能力。建立法律知识学习培训长效机制，解决行政执法中重点注意事项、队容风纪管理、执法程序、规范使用执法文书等。实行规范执法行为公平、透明，提高执法公信力。

(四) 进一步落实执法过程中记录仪的使用，规范音像记录和归档。提高执法人员全过程记录理念，充分发挥记录作用。

总之，我局要进一步加强内部学习，创新工作方法，创新工作思路，加强工作的主观能动性。加大依法行政力度，做到“有法可依、有法必依”，严格按照法律、法规，履行法定职责，坚持依法行政，努力提高依法行政水平。



